

大理市：奋力推动经济社会高质量发展

政风行风 热线

话题

11月13日，中共大理市委常委、大理市人民政府常务副市长王选斗率队做客大理市舆论监督热线访谈节目《政风行风热线》，就大理市经济社会发展、文旅产业创优提质、民生保障等相关问题介绍和交流。

以工作创优推动经济社会高质量发展

大理市委常委、市政府常务副市长王选斗介绍了2024年大理市经济社会发展情况。

经济保持平稳运行。1—9月，大理市地区生产总值完成435.51亿元，增长1.0%；农业总产值完成35.64亿元，增长2.5%；规模以上工业增加值增长2.3%；建筑业产值完成67.22亿元，增长9.1%；固定资产投资完成96.40亿元；社会消费品零售总额完成232.20亿元；一般公共预算收入完成21.95亿元，一般公共预算支出完成37.16亿元；民营经济增加值增速高于同期GDP增速。大理市上榜2024中国西部地区综合竞争力百强县市第32名。

产业转型蓄势发展。完成农业水价综合改革面积17.96万亩，水稻等生态环保型作物种植面积达10万亩以上，1—9月，农产品加工产值达108.39

亿元。循环经济“洱海顺丰模式”被农业农村部作为创新典型模式在全国推广。大理烟草小院获选国家级科技小院。完成能源以外投资工业固定资产投资6.39亿元，明阳西南研发中心等5个项目顺利推进，新能源装机规模达46万千瓦。截至9月，全市数字经济核心产业“四上”企业达31家，累计实现营业收入46.37亿元。做强“中国最佳爱情表白地”等新IP，爱情、体育、文化、旅拍等旅游新业态爆发式发展。大理市入选全国县域旅游综合实力百强县。

洱海保护持续加强。大理市始终将洱海保护作为首要政治任务抓紧抓实，强化截源控污、内源治理，多措并举持续推进洱海高水保护和污染治理。加快推进洱海流域山水项目，实施洱海南部湖滨生态廊道

保护和修复等项目，以近岸区域、入湖河口和湖湾为重点，分步分区、积极稳妥推进底泥清淤与生态环境恢复工作。1—9月，累计投入人力119759人次，投入资金3890.3万元，清理枯死植物、淤泥、各类垃圾15.14万吨；动态处置农田尾水400.084万立方米；累计投放各类鱼种和底栖动物396.99吨，调控出湖各类鱼种91.01吨。2024年前三季度，洱海水质为良好。洱海27条主要入湖河流中，22条水质优良。大理市入选“中国天然氧吧”，提名全省首个国际湿地城市。大理市苍山洱海(湿地)一体化智能监管系统在第七届“绽放杯”5G应用征集大赛云南区域决赛中荣获一等奖。

基础设施建设加快实施。实施重大建设项目296项，完成投资64.34亿元。

大理至攀枝花铁路引入大理枢纽工程等项目稳步推进，完成13个老旧小区、5.72万平方米改造任务。1—10月共建设5G站点293个，5G网络已基本覆盖重要公共场所。高标准推进绿美城市建设，新增口袋公园9个，新增绿化面积24.92万平方米、新增植树19679株。

社会保障不断健全。持续推进紧密型医共体建设和医保支付方式改革，完成21家住院诊疗服务的定点医疗机构纳入DRG付费改革。大理市血吸虫病消除达标通过省级考核。深入开展农村劳动力转移就业“百日攻坚行动”，累计转移就业165714人。贯彻落实好保基本民生政策，1至9月，城镇新增就业6419人，农村劳动力累计转移就业16.57万人，发放失业保险金2563.1万元。

持续推进文旅产业创优提质

今年以来，大理市坚持把文旅创优提质作为推动全市经济社会高质量发展的重要抓手之一，1—9月，大理市接待国内外旅游者5584.41万人次，同比增长14.03%，其中，海外旅游者25.83万人次，同比增长220.42%，旅游总花费898.42亿元，同比增长4.86%。具体体现在以下几个方面：

一是丰富优质文化供给。举办白族舞蹈等文艺骨干培训班6期，培养文艺骨干560多人。开展“戏曲进乡村”“三月街”民族节开幕式文艺演出等文化惠民演出活动345场，观众总人数112.5万人次。拍摄的MV《一年一度

三月街》点击率超7000万。全市已建成涵盖1个市级图书馆、2个市级文化馆总馆，13个乡镇(街道)分馆，144个村(社区)服务点的三级网络，形成全面覆盖、均等便捷、实用高效的公共文化服务体系。

二是擦亮大理旅游名片。打造喜洲古镇油菜花海、凤阳邑茶马古道、有风小院等农旅结合的样板。推进“康养+旅游”“体育+旅游”融合发展，将环洱海生态廊道打造成为休闲运动新地标。双廊艺术街区成功创建第三批国家级夜间文化和旅游消费集聚区，双廊村和喜洲村成功创建第一批云南

省“金牌旅游村”。举办“爱在大理”音乐节，借势音乐节IP落地，吸引游客大量流入，并持续做好以“爱在大理”为主题的城市级系列活动。崇圣寺三塔入选全国5A级景区品牌传播力百强名单。

三是规范文旅行业管理。累计出动2914人次，核查文旅产业经营户及非经营户6094户。召开全市旅居大理现场推进会，将海东镇文笔村和喜洲镇中和村作为大理市旅居产业发展示范点，采取以点带面的方法，全面推动环洱海乡镇(街道)的旅居产业发展。出动执法人员8761人次，持续开展文化市

场综合治理、旅游市场秩序整治等工作，使旅游购物“退货率”和旅游“投诉率”分别下降24.6%和31.7%，确保服务质量和游客满意度“双提升”。公示旅游市场“红黑名单”，35家企业(个人)上榜“红名单”，28家企业(个人)上榜“黑名单”。

大理市整合市级相关部门的力量，加大对旅游民宿的规范管理力度，上线了住宿行业服务监管平台，平台通过对各项住宿数据底数的融合分析，以可视化的统计，使数据更加直观、易于理解，大大提高了政府对住宿行业监管工作的效率和准确性。

做好事、办实事、解难事，抓实民生保障

今年以来，大理市坚持以人民为中心，持续加强普惠性、基础性、兜底性民生建设，积极为人民群众做好事、办实事、解难事，全面抓实全市民生保障工作。

抓社会救助，兜牢民生底线。2024年以来，累计发放各类救助帮扶资金4345.24万元，切实保障了困难群众基本生活。截至目前，全市共有城乡低保对象7034人。2024年，累计救助城乡低保对象3.9万户次、7万人次，发放低保金2989.6万元；救助城乡特困人员3575人次，发放补贴406.1万元；审批临时救助305户次1023人次，发放临时救助金81.5万元。救助困难和重度残疾人员

7.4万人次，发放残疾人“两项补贴”685.64万元。在新中国成立75周年之际，向困难群众发放一次性生活补助182.4万元。

抓一老一小，夯实民生关切。持续推进养老服务项目建设，完成太和、下关、满江三个街道级综合养老服务中心项目主体建设。太和街道吉祥社区、榆华社区日间照料中心及喜洲镇永兴村老年幸福食堂项目完成建设并投入使用。2024年，争取到237.61万元支持养老机构运营补贴、困难家庭居家适老化改造、苍洱阳光幸福工程、万花社区老年幸福食堂建设、社会力量兴办养老机

构建设补助等5个项目。对5家养老机构进行服务质量、硬件设施提升改造，全市护理型床位占比从2020年末的27%上升至77%。目前，全市已建成并投入运营5家养老机构、35个社区养老服务中心和农村互助养老服务站。为1219人次孤儿、事实无人抚养儿童、艾滋病病毒感染者儿童发放163.7万元基本生活费，为11名孤儿发放助学金6万元。大理市未成年人救助保护中心完成组建，社区(村)级“儿童之家”覆盖率达100%。全市配备儿童督导员13名、儿童主任144名。稳步推进“苍洱阳光幸福工程”三年行动计划。建立农村留

守儿童和留守老人探访责任制等系列机制，共探访留守老人111人次、留守儿童1767人次。

抓社会事务，覆盖民生服务。持续提升婚姻登记管理服务水平。完善城市流浪乞讨人员救助帮扶工作。2024年1—10月共救助生活无着和临时遇困受困人员448人次，护送返乡120人次，救助率达100%。稳步推进殡葬改革。初步完成了《大理市殡葬基础设施规划建设》的编制。基本完成新殡仪馆建设，明年即可投入使用。发放惠民殡葬服务费用4602人，共计665.05万元。

记者 赵丽花



11月14日，巍山县南诏镇自由小学学生在非遗进校园活动中学习漆扇制作。近年来，巍山县持续开展非遗进校园活动，围绕唱歌、刺绣、剪纸、漆扇等非遗元素，探索“非遗+体育”“非遗+劳动”等育人新模式，让学生近距离触摸和感知传统文化的深厚底蕴和独特魅力，了解非遗、认识非遗、传承非遗。

[通讯员 陆向荣 赵雷梦怡 摄影报道]



11月14日，宾川县大营镇茹村小学生在学校清洗鞋袜。茹村完小是一所寄宿制学校。近年来，茹村完小结合实际开展新时代劳动教育，抓实抓细养成教育，培养学生良好生活行为习惯与劳动意识，让“劳动创造幸福”的种子在学生的心田里生根、发芽。

[通讯员 张义红 李云锦 摄影报道]

弥渡县首个“暖心家园”公益项目启动

本报讯(通讯员 石玉 黑加佳 奎晓丽)近日，弥渡县首个“暖心家园”公益项目启动仪式暨关爱计划生育特殊困难家庭庆生联谊活动在寅街镇永丰村委会举办。

活动共计为失独家庭户29人、11名65岁以上的老人举办了集体生日会，大家齐唱生日歌，开展棋牌活动，一起分享蛋糕、包饺子。随后，寅街镇卫生院的医护人员为他们进行义诊服务和健康知识宣教。通过一整天的活动，让计划生育特殊困难家庭融入集体，感受党的温暖，重拾对生活的信心。

据了解，“暖心家园”项目是大理州和弥渡县计生协精心打造的公益平台，旨在为计划生育特殊困难家庭提供一个交流互动与开展活动的空间。弥渡县寅街镇永丰村项目点可开展活动的场所面积共1000多平方米，设有保健室、宣教室、活动室、食堂等，可为全计划生育特殊困难家庭提供助餐、心理咨询与疏导、爱心陪伴等服务。下一步，弥渡县将以“暖心家园”项目为契机，积极探索建立计划生育特殊困难家庭长效关爱机制，增强帮扶工作精准度和实效性，努力为计划生育特殊困难家庭营造一个温馨幸福的家园。

冬春安全提示——取暖安全

天气日渐寒冷，许多家庭会使用电暖器、热水袋、炭火等进行取暖，用火用电增加，各类安全隐患悄然滋生。大理州安全生产委员会办公室、大理州应急管理局提醒——

- 使用取暖电暖器时**
要确保其质量合格且功率匹配，使用多个取暖设备时，要注意总功率不能超过家庭电路承载能力，避免电线过载引发火灾。
不要私拉乱接电线，不使用破损的插座和插头。
电暖器等取暖设备远离窗帘、沙发等易燃物品，不要在取暖设备上覆盖任何东西、烘烤衣物等，以防温度过高引发火灾。
- 使用电热毯取暖时**
电热毯经常折叠使用，易使电线折断，导致电线短路，引发火灾。
不要未检验合格的产品。
入睡前切断电源。
避免折叠打褶，严禁水洗、自行拆修。
- 使用炭火取暖时**
务必保证室内通风良好，防止一氧化碳中毒。
在炭火周围设置防护装置，防止火星溅出引发火灾。
一氧化碳无色无味，中毒往往在不知不觉中发生，千万不可大意。可安装一氧化碳报警器，以备及时预警。
- 使用暖手器取暖时**
使用充电式热水袋，要注意检查其是否有破损，防止漏水和爆炸导致人员烫伤，充电时不要使用。
使用暖宝宝取暖时，选择有安全保障的产品，使用时避免直接贴肤使用，以免长时间低温烫伤。
大理州安全生产委员会办公室、大理州应急管理局祝大家度过一个安全温暖的冬天。

大理州安全生产委员会办公室
大理州应急管理局
2024年11月13日

登报作废

- 熊金军遗失道路运输经营许可证一件，号码：532924000692。
- 大理顺丰德源实业有限公司遗失开户许可证一件，核准号：J7310026303102。
- 云南神农宾川猪业有限公司(茹村养殖厂)遗失动物防疫条件合格证一件，号码：532924101190009。
- 云南神农宾川猪业有限公司(鸡坪关村养殖厂)遗失动物防疫条件合格证一件，号码：532924101210020。
- 大理市日兴汽车维修中心遗失开户许可证一件，核准号：J7510001209101。

诗词蕴清风

栏目策划：施贵兴 张婧怡
栏图设计：王伟纲
文字整理：张婧怡

清心为治本，直道是身谋。

秀干终成栋，精钢不作钩。

(书端州郡斋壁)节选(宋)包拯

背景信息

包拯，字希仁，北宋庐州(今安徽合肥)人，宋仁宗天圣五年考中进士，为官清廉、明断，颇有政绩。庆历元年，包拯调任端州知府，又升任殿中丞。端州以产端砚(贡品)著名，此前的地方官趁着进贡之机大都额外索取数倍的砚台，来赠送给当朝权贵或中饱私囊。包拯到任后，严格规定只按进贡需要数额交纳，自己更“不持一砚”。这首题壁诗，未提端砚一字，却由端砚触发诗思而作，表明了作者为人刚正不阿的准则和廉洁奉公的志向追求。

释义

治理世事以清廉无私为根本，为人处世以刚直不阿为准则。只有笔直挺拔的树干，才能成为栋梁之材；纯正的精钢，宁折不弯，决不会被外力折服。